



乡村振兴

广东招募千名乡村振兴志愿者

未来几年将扩大招募规模,岗位侧重安排至乡村基层一线

新快报讯 记者黄闻禹报道 记者昨日从团省委获悉,“广东大学生志愿服务山区计划——广东高校毕业生志愿服务乡村振兴行动”(下称“志愿服务乡村振兴行动”)正式启动,计划招募1000名青年志愿者到粤东粤西粤北地区12市、肇庆市以及惠州市龙门县的乡村基层一线开展乡村振兴志愿服务。

选拔志愿者

遵循“三优先”原则

据介绍,志愿服务乡村振兴行动招募对象主要为普通高等学校应届毕业生或在读研究生,以及符合广东省择业期政策的往届毕业生,服务期原则上为2—3年,服务协议一年一签。招募的志愿者原则上安排在驻镇帮扶工作队工作,与党政机关、企事业单位、农村科技特派员、金融助理等人员组团作战,充分发挥大学生志愿者专业优势为乡村振兴注入强大智力和活力,有效缓解乡村人才短

缺的问题。

2021年度志愿者招募的报名截止时间为9月5日。有报名意向的高校毕业生须于9月5日前登录广东志愿者信息管理服务平台(“i志愿”系统,电脑端或手机端皆可)或关注“i志愿”“广东志愿者”微信公众号进行报名。

志愿者选拔将遵循“三优先”原则,即服务岗位和专业对口的本科生优先、粤东粤西粤北地区生源回户籍所在地服务的优先、担任过各级团学组织学生干部或志愿服务经历较为丰富的优先。预计9月20日前完成招募选拔工作,10月中旬完成志愿者培训和派遣,实际时间以正式通知或官方公众号消息为准。

招募人员

侧重安排在乡村基层一线

“志愿服务乡村振兴行动”是广东大学生志愿服务山区计划的专项之一,志愿者根据实际服务年限享受机关事

业单位考录(招聘)、就业、创业、升学等优惠政策。如服务2年以上且考核合格的志愿者,服务期满后3年内报考硕士研究生的,初试总分加10分,同等条件下优先录取。详情可登录“广东共青团”官网查看。

“志愿服务乡村振兴行动”实施由省市两级财政提供经费保障,参与行动的志愿者按照每人每月2300元的标准发放生活补贴、每人每年1000元的标准发放交通补贴(分两次发放)、每人每年500元的标准发放节日补贴。

此外,“志愿服务乡村振兴行动”未来三年的招募规模也已明确:2022年度计划新招募4000人,2023年度计划新招募5000人,至2024年度在岗5000人。除安排一定数量的志愿者在驻镇帮扶工作队参加有关工作之外,更将在乡村基层一线岗位参与乡村规划和产业发展、农产品电子商务推广、乡村教育、乡村公共服务建设等工作。

广州出台公共资源交易信用评价办法
参与公共资源交易要看“信用分”

新快报讯 记者黄闻禹报道 涉及公共利益、公众安全的具有公有性、公益性的资源交易活动将开展信用评价并纳入规范化管理。近日,广州市政府常务会议审议通过了《广州市公共资源交易信用评价管理办法》(下称《管理办法》)。《管理办法》自2021年9月1日起施行,有效期3年。

建立信用信息库

据悉,《管理办法》所称公共资源交易指涉及公共利益、公众安全的具有公有性、公益性的资源交易活动。《管理办法》所称公共资源交易当事人,包括参与公共资源交易活动的招标人、采购人、出让(转让)人、委托人等项目发起方;招标代理机构、政府采购代理机构等中介代理和服务机构;投标人、供应商、受让人、竞买人等项目响应方;评标评审专家等。

《管理办法》规定,广州市政务服务数据管理部门会同行业行政监督部门实施广州市公共资源交易信用评价管理办法。广州公共资源交易中心具体开展公共资源交易信用评价的日常工作。各行业行政监督部门按照职责分工,对各自领域、行业信用评价工作进行监督管理。

广州公共资源交易中心建立统一的公共资源交易公共服务平台,依据全国统一的社会信用代码和标准数据规范,建立公共资源交易当事人信用信息库,并负责运行管理和维护。

政府采购先看信用评价分

《管理办法》规定,在政府采购、工程建设招投标、自然资源交易等公共资源交易领域先行开展信用评价工作,使用信用评价结果,并逐步推广至公共资源交易全领域。

信用评价来源信息包括公共信用信息、市场信用信息和跨区域信用信息。广州市政务服务数据管理部门会同行业行政监督部门、广州公共资源交易中心制定信用评价评分细则,明确公共资源交易当事人的信用评价范围、评价指标、评分原则等,信用评价评分细则通过广州公共资源交易门户网站向社会公布。

广州公共资源交易中心每日将前一日的公共资源交易当事人信用评价结果在广州公共资源交易门户网站和广州公共资源交易公共服务平台上发布。公共资源交易当事人可以在广州公共资源交易门户网站和广州公共资源交易公共服务平台进行自主查询。

《管理办法》规定,鼓励项目发起方在公共资源交易过程中使用项目响应方的信用评价结果,将信用评价结果作为参与公共资源交易项目评分依据,并对信用评价结果较优的项目响应方降低或取消投标保证金。

同时,鼓励行业行政监督部门在编制本行业交易标准文本中增加使用信用评价结果的条款供项目发起方选择。鼓励项目发起方在选择中介代理和服务机构时优先选择信用评价结果较优的中介代理和服务机构。广州公共资源交易中心对信用评价结果较优的公共资源交易当事人提供优先办理等激励措施。

革命老区“苏区”迎来了驻镇帮扶工作队 帮扶元老+驻镇新手 组成乡村振兴“梦之队”



■ 工作队和苏区镇领导等一行人,一同到惠东中洞进行红色资源调研。



■ 工作队对当地的茶产业进行调研。

炎炎夏日,广东省内著名的革命老区——苏区镇迎来了深圳驻河源市紫金县苏区镇帮镇扶村工作队。这是一支由五人组成的年轻队伍,从队长到队员均为80后、90后新生代。队伍中,尽管各人的帮扶经验不同,有的曾参与过精准扶贫的帮扶“元老”,有的是初来乍到的驻镇新手,但他们都有一个共同点,那就是对于推动乡村振兴工作充满干劲。

“为了乡村振兴,必须留”

“为了乡村振兴,必须留!”驻紫金县苏区镇帮镇扶村工作队队长夏昌江对于参与乡村振兴事业充满热情。2019年开始参与精准扶贫工作的夏昌江说:“每当看到村民因为收入提高了而显露在脸上的一个个灿烂的笑容时,每当看到自己的辛苦付出换来的是村容村貌的焕然一新时,就更加坚定了我心中的决定:继续留下来,参与乡村振兴工作。”

夏昌江骨子里有着满满的乡村情怀。“在我心里,一直希望能靠自己的努力让村民们过上好日子。未来三年,苏区镇的发展更上一层楼,老百姓的

生活更加有幸福感、满足感和获得感,将是自己最大的目标和心愿。”

大力发展红色旅游业

实际上,对于苏区镇的下一步发展,驻镇刚满一个月的工作队已经有了初步的乡村振兴蓝图,并联合镇党委拟订了三年帮扶规划及2021年的帮扶计划。

“苏区镇是广东省内著名的革命老区,是全国唯一以‘苏区’命名的乡镇,发展红色旅游有着天时地利人和的优势。”夏昌江告诉新快报记者。为此,工作队计划依托丰富的红色旅游资源,创新载体,创新形式,创新业态,完善红色景点体系,切实增强苏区镇红色旅游的吸引力、感染力和可持续发展能力。此外,开发苏区“红色旅游+产品”模式,进一步提升当地红色旅游吸引力。再者,将红色旅游与绿色、古色相融合,整合周边自然生态、传统文化、特色乡村等资源,开发复合型旅游产品。“工作队将坚持以红为引,用最快的速度将苏区镇打造成一个有规模的红色教育培训、旅游基地。在此基础上,将红色景点串联

起来,从食、住、行、游把配套设施完善,把人才留在苏区,让‘名片’走出广东。”夏昌江说。

形成茶产业一体化生产链

据夏昌江介绍,除了大力发展当地红色旅游业外,苏区镇还将在发展现有茶产业的基础上,继续加大规模种植,从种植、生产到销售进行有效衔接,形成一体化的生产链。“以旅游为载体,发展当地产业,比如茶叶、陶瓷、农特产等,为游客提供手信,进而提升经济,这些都将成为推动苏区镇乡村振兴的重要抓手。”

工作队为乡村振兴事业使出浑身解数,而镇党委干部的给力支持和肯定,也让队员们充满斗志。“让工作队为之感动的是,不管天气多严酷,镇党委干部总是陪着工作队调研、走访,为工作队耐心地讲解;无论下村回来多晚,镇党委、镇政府总会留有一盏路灯和一碗热饭,同时也时时激励我们。未来的日子,相信在大家的共同努力,我们一定能将乡村振兴工作做得更好。”夏昌江说。

■采写:新快报记者 梁美琪